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ВПЛИВ ВІЙНИ НА ВИНИКНЕННЯ КОНФЛІКТІВ  

В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ПРИ ЗДІЙСНЕННІ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ЛІКАРЯ 
 

Кузнецова М.О., Бібіченко В.О., Ковальцова М.О., Огнєва Л.Г., Кузнєцова І.К. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 
 

Війна в Україні призвела не тільки до появи фізичних травм, а також і до появи 

різноманітних порушень ментального здоров'я. Так, повсякчас в засобах масової інформації 

з'являються публікації щодо конфліктів як здобувачами так і між здобувачами і викладачами 

або викладачами і батьками, які закінчуються серйозними наслідками. Одним з проявів 

такого конфлікту в освітній сфері є булінг (Олійник А.В., 2020). Який власне є цькуванням, 

яке проявляється в психологічному або економічному чи фізичному і навіть сексуальному 

насильстві над людиною (Олійник А.В., 2020). Враховуючи те, що наразі вкрай розвинені 

цифрові технології то це сприяло розширенню можливостей для здійснення булінгу серед 

молодих людей. Саме тому вкрай актуальними є дослідження присвячені вивченню різних 

факторів, які можуть сприяти розвитку конфліктів в освітній сфері.  

Метою даного дослідження було встановити вплив війни на виникнення конфліктних 

ситуацій під час здійснення професійної підготовки майбутніх лікарів.  

Матеріали та методи. Під час проведення дослідження було залучено 46 здобувачів 

вищої медичної освіти, які навчались на I‒III медичних факультетах Харківського 

національного медичного університету з 1 по 5 курси. Для реалізації зазначеної мети 

дослідження було використано описовий та соціологічний методи дослідження. Так, для 

цього було досліджено публікації опубліковані в фахових медичних виданнях, а для 

реалізації соціологічного методу дослідження було використано спеціально розроблений 

опитувальник, який поширювався за допомогою Google-forms через різноманітні соціальні 

мережі, наприклад, Viber, WhatsApp, Telegram тощо. Перед початком дослідження 

здобувачів інформували щодо змісту та цілей і задач даної наукової роботи.  

Результати дослідження. В ході аналізу даних отриманих під час дослідження відповідей 

здобувачів, було отримано такі результати: 68 % опитаних стверджували, що мали 

погіршення стану свого здоров'я, водночас інші 32 % відмічали погіршення саме з боку 

ментального здоров'я. Так, серед найбільш значущих порушень з боку діяльності нервової 

системи, які виникали у респондентів були: 43 % ‒ безсоння пов'язане зі страхом за своє 

життя через нічні атаки окупантів; 22 % опитаних скаржились на постійне почуття тривоги 

навіть коли була відносно спокійна обстановка; 20 % респондентів стверджували, що стали 

більш нервовими і подразливими; 15 % ‒ мали постійний нав'язливий страх, що на них буде 

здійснено нападі що за ними стежать, навіть, якщо вони в цей час перебували вдома.  

Водночас 27 % опитаних вказали, що стали жертвами булінгу здійсненого як викладами 

так і одногрупниками, інші 73% вказували на почастішання конфліктів, при цьому як основну 

причину вказували не зовсім адекватне сприйняття ситуації з їх боку. Водночас, 43 % 

респондентів зазначили, що мають неконтрольовані напади агресії, які виникають навіть без 

об'єктивної на то причини інші респонденти (57 %) вказують що не мають таких проблем.  

Серед найбільш частих причин конфліктів серед здобувачів і викладачів, були вказані: 

зачіпання людської гідності з боку викладача або одногрупника (48 % респондентів); 

висміювання релігійних переконань з боку одногрупників або викладачів (39 % опитаних); 

недотримання моральних та етичних норм спілкування між викладачем і здобувачам (13 %). 

https://doi.org/10.1038/s41467-020-17402-2
https://doi.org/10.1016/j.it.2020.03.008
https://doi.org/10.3389/fimmu.2020.01749
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Водночас розбір кожної конкретної ситуації вказав, що тільки в 35 % випадків дійсно 
зазначені причини мали своє значення, а в інших 65 % мали місце наслідки війни, 
немотивована і неконтрольована агресія, недосипання, постійне почуття страху і тривоги, які 
і впливали на необ'єктивну оцінку ситуації і сприяли розвитку конфлікту. 

Крім того, 56 % опитаних стверджували, що стали жертвами онлайн знущань з боку 
своїх колег, які висміювали та принижували їх професійні якості під час спілкування 
в онлайн ‒ чатах.  

Орієнтуючись на дані опубліковані в фахових виданнях можна зробити припущення, що 
одним з факторів, які призводять до конфліктів в освітньому середовищі є особливості виховання, 
а саме не достатня толерантність, що своєю чергою пов'язано з тим, що війна призвела до 
того, що або у батьків не має часу на виховання через більшу спрямованість їх зусиль до 
набуття матеріальних благ або такі діти мають не повну родину, оскільки їх батьки або 
загинули через війну або втратили батьківські права (Редько С.І. та ін., 2015, Калаур С.М., 2010).  

Не менш важливим фактором є нестача життєвого досвіду, який дозволить сформувати 
більш гнучкі форми поведінки в конфліктній ситуації, що можливо набути лише з досвідом 
і за допомогою досвідчених фасилітаторів (Кравцова Т.О. та ін., 2023). 

Крім того, не варто забувати і про біологічне походження агресії та незрілість емоційно-
вольової сфери молодої людини. Так, за даними літератури появу агресії можна пояснити 
з діяльністю мигдалини та префронтальної кори, яка є центром контролю агресії. Коли вона 
більш активна то людина здатна більш здатна контролювати власні агресивні імпульси, 
відповідно до цього чим мене вона активна тим менше людина здатна їх контролювати 
(Муханова О. та ін., 2019, Кукурудза Т., 2014). Крім того, на виникнення агресії впливають 
тестостерон і серотонін, при чому як у представників чоловічої так і жіночої статі. Хоча це 
твердження базується і на дослідженнях, які своєю чергою доводять кореляцію між рівнем 
цих гормонів та розвитком агресивної поведінки, проте більш науково значущих пояснень 
цього явища поки не має. Крім того, негативні емоції, які пов'язані з війною можуть посилювати 
агресію, що своєю чергою також сприяє розвитку конфліктної ситуації (Панченко Т. та ін., 2019). 

Незрілість-емоційно вольової сфери здобувача, що також проявляється тим, що хоч 
молода людина фізично виросла, проте не почала дорослого життя застрягши десь посередині 
свого розвитку (Лисенкова І.П., 2017), що проявляється інфантильною поведінкою та 
категоричною відмово брати на себе відповідальність за наслідки прийнятих рішень (а це 
особливо важливо в професійній діяльності лікаря) і фінансова нестабільність, що також 
сприяє появі конфліктів з колегами та викладачами. 

Висновки. Отже, засновуючись на даних проведеного дослідження слід зазначити, що 
війна в Україні призвела не тільки до фізичних травм але і до порушень ментального 
здоров'я, що своєю чергою до різкого зростання числа конфліктних ситуацій, а також булінгу 
в освітньому середовищі. Разом з цим одним з факторів, який до цього призводив є 
недостатнє виховання та незрілість емоційно-вольової сфери здобувача, які своєю чергою 
пов`язані або з недостатньою або надлишковою батьківською опікою. Це призводить до того, 
що такі особи стають активним учасниками конфліктних ситуацій, які перешкоджають 
здійсненню професійної підготовки здобувачів, оскільки вся увага, як викладача так 
і студентів прикута саме до вирішення даної проблеми.  

Ключові слова: конфлікт, освітнє середовище, війна, майбутній лікар. 
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ВПЛИВ РАЦІОНУ ХАРЧУВАННЯ НА ПОШКОДЖЕННЯ ПЕЧІНКИ 
ВАГІТНИХ ЩУРІВ ТА ЇХ ПОТОМСТВА 

 

Кузнецова М.О., Ковальцова М.В. 
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

 

Захворювання органів шлунково-кишкового тракту (ШКТ), за даними статистичних 
досліджень посідають третє місце в структурі причин захворюваності населення України та 
країн Європейського союзу (Pinheiro-Castro N. et al., 2019). Водночас, особливе занепокоєння 
викликає факт зростання питомої ваги патології гепатобіліарної системи в структурі 
захворювань ШКТ. Крім того, виявлене зростання поширення даної патології серед дітей та 
молодих осіб (Pinheiro-Castro N. et al., 2019). Відомо, що серед причин, які призводять до 
розвитку патологічних процесів в печінці особливу роль відіграє якісно або кількісно 
змінений раціон харчування. Це підтверджується науковими дослідженнями, які доводять 
роль надлишкового раціону харчування в розвитку артеріальної гіпертензії (Nani A. et al., 
2021), атеросклерозу і ожиріння (Volaco A. et al., 2018), порушень в видільній (Meléndez-
Salcido C.G. et al., 2022) та репродуктивній системах (Silvestris E. et al. 2019) тощо. Водночас 
накопичено недостатньо даних щодо впливу раціону харчування на структурно-функціональний 
стан печінки в системі мати-плід. 

Метою даного дослідження було встановлення впливу раціону з надлишком білків, 
жирів та вуглеводів на структурно-функціональний стан печінки вагітних щурів та їх 
новонародженого потомства. 

Матеріали та методи. Дослідження виконане на 13 щурах популяції WAG, яких було 
розподілено на дві групи: 1 групу – складали щури, які отримували базовий раціон віварію 
без обмеження доступу до води, та 2 групу – складали тварини, які за тиждень до підсадки 
самців та протягом всієї вагітності отримували раціон зі збільшеним вмістом білків, жирів та 
вуглеводів, а замість води отримували 20 % розчин фруктози. Проведено комплекс 
морфометричних та біохімічних досліджень сироватки крові. Морфологічне дослідження 
тканини печінки проводилось у відповідності до загальноприйнятих методик. Біохімічним 
методом в гомогенатах печінки визначали показники ліпідного обміну (холестерин (ХС), 
тригліцериди (ТГ), фосфоліпіди (ФЛ), НЕЖК), які визначались за допомогою наборів 
реактивів фірми «Філісіт-Діагностика» (Дніпро, Україна). 

Результати та обговорення. При аналізі отриманих при морфологічному дослідженні 
даних у самиць, було виявлено помірну проліферацію строми та її проліферацію довкола 
центральних вен. Крім того, визначали достовірне зростання в 1,5 рази кількості двох-ядерних 
форм гепатоцитів а також неістотне зростання стромально-паренхіматозного індексу (СПІ) 
на 5,2 % за рахунок збільшення відносного обсягу строми і зменшення паренхіми. Водночас 
у новонародженого потомства строма мала візуально нормальний вид і була представлена 
рихло орієнтованими колагеновими волокнами. Крім того, виявлене помірне зростання 
кількості двох-ядерних форм гепатоцитів (в 1,08 рази порівняно з показниками контрольної 
групи). Водночас показник СПІ не відрізнявся від групи контролю. Отримані дані, вказували 
на помірну активацію регенеративної активності печінки у новонародженого потомства. 
Водночас у матерів під час дослідження гомогенатів печінки відзначалось зростання вмісту ТГ 
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